

Jogi képviselő, pártfogó ügyvéd bejelentése, visszavonása

A bíróság előtti képviseletre adott meghatalmazás a féltől (ideértve a beavatkozót is) vagy törvényes képviselőjétől származó, bírósághoz intézett nyilatkozat, amelynek alapján a képviselő a képviselt nevében és érdekében végezhet perbeli cselekményeket.

Főszabály szerint a cselekvőképese fél választásától függ, hogy az adott eljárásban személyesen vagy meghatalmazottja útján jár-e el. Ha a bíróság személyes meghallgatásra idézi, a felet nem elég, ha a jogi képviselője megjelenik, kötelező személyesen is megjelenni. Ettől eltérően kötelezően jogi képviselővel kell eljárni a Kúria, az ítéltáblák valamint a törvényszék jogszabályban meghatározott elsőfokú eljárásaiban, mert ennek hiányában a jogi képviselő nélkül eljáró fél eljárási cselekménye hatálytalan.

Ha törvény másként nem rendelkezik, a törvényben szabályozott egyéb eljárásokban a jogi képviselet nem kötelező.

A fél (beavatkozó) a bírósági eljárás tartama alatt egyidejűleg több meghatalmazott közreműködésére is igényt tarthat.

Ezen a nyomtatványon a fél (beavatkozó) jogi képviselőt jelenthet be.

Jogi képviselő lehet:

- Az ügyvéd, ügyvédi iroda. A fél által adott és a jogi képviselő által elfogadott meghatalmazás mögött az ügyvéd (ügyvédi iroda) és a megbízó között létrejött megbízási szerződés áll.
- A jogtanácsos - aki jogi tevékenységét gazdálkodó szervezetnél, állami költségvetési szervnél, szövetkezetek érdekképviseleti szervénél, társadalmi szervezetnél, egyesületnél, gazdasági munkaközösségnél, polgári jogi társaságnál, vagy egyéb szervezetnél munkaviszonyban, vagy tagsági viszonyban fejt ki - külön meghatalmazás nélkül, a munkaviszonya alapján képviseli e szervezetet. [1983. évi 3. törvényerejű rendelet (a továbbiakban: Jtvr.) 2. § (1), 7. § (1) bek.]
- pártfogó ügyvéd

Az ügyvéd (ügyvédi iroda) részére adott meghatalmazásra vonatkozó legfontosabb szabályok:

A meghatalmazást írásba kell foglalni.

Az írásbeli meghatalmazást köz-, illetve teljes bizonyító erejű magánokirati formában kell elkészíteni. A meghatalmazásnak tehát meg kell felelnie a Pp. 195. §-ában vagy a Pp. 196. §-ában írt feltételeknek.

A meghatalmazás alapján ellátott képviselet megszűnik, ha azt visszavonták, felmondták, vagy a meghatalmazó elhalálozott, jogutód nélkül megszűnt. (Természetesen a meghatalmazott halála, jogutód nélküli megszűnése is a meghatalmazás megszűnéséhez vezet.)

A visszavonás, felmondás vagy a fél halála folytán bekövetkező megszűnés a bírósággal szemben csak e tény bejelentésétől, az ellenfél tekintetében pedig a vele való közléstől hatályos. A bejelentést (közlést) a meghatalmazó és a meghatalmazott egyaránt megteheti.

A pártfogó ügyvédre vonatkozó legfontosabb szabályok:

A pártfogó ügyvédi képviseletet az illetékes jogi segítségnyújtó szolgálat kérelemre engedélyezi. A pártfogó ügyvédi képviselet engedélyezését a fél a pert befejező határozatot megelőző tárgyalás berekesztéséig kérheti, (nemperes eljárás befejezéséig) a bíróságon vagy a kérelmét közvetlenül a jogi segítségnyújtó szolgálatnál terjeszti elő.

Főszabályként, a bírósági eljárásokban nem kötelező a jogi képviselet, az alábbi esetek kivételével:

Kötelező jogi képviselet (73/A-73/C. §):

I. Az ítéltábla előtti eljárásban az ítélet, valamint az ügy érdemében hozott végzések ellen fellebbezést (csatlakozó fellebbezést), továbbá a Kúria előtti eljárásban a 235. § (3) bekezdésében meghatározott fellebbezést (csatlakozó fellebbezést) és a felülvizsgálati kérelmet (csatlakozó felülvizsgálati kérelmet) előterjesztő fél számára.

II.

- a Pp. 23. § (1) bekezdés a) pontjában meghatározott vagyoni jogi perek közül azok, melyekben a per tárgyának értéke a harmincmillió forintot meghaladja,
- a szerzői és a szomszédos jogi perek - ideértve a közös jogkezelés körébe tartozó jogok és díjigények érvényesítése iránt indított pereket is -, valamint az iparjogvédelmi perek és a Ptk. 86. § (3)-(4) bekezdésében meghatározott jogokkal kapcsolatos perek,
- a nemzetközi áru fuvarozási vagy szállítmányozási szerződéssel kapcsolatos perek,
- a cégekkel kapcsolatos perek közül:
 - a kérelemnek helyt adó cégbírósági bejegyző végzés hatályon kívül helyezése iránt indított perek,
 - a cég létesítő okirata vagy annak módosítása érvénytelenségének, hatálytalanságának vagy létre nem jöttének megállapítása iránti perek,
 - a cégek és tagjaik (volt tagjaik) közötti, illetve a tagok (volt tagok) egymás közötti a tagsági jogviszonyon alapuló perek,
 - a gazdasági társaságban történő befolyásszerzéssel kapcsolatos perek, továbbá
 - a társaság tartozásaiért korlátozott felelősséggel tartozó tag (részvényes) felelősségének korlátlaná minősítése iránti perek;
- az értékpapírból származó jogviszonnyal kapcsolatos perek,
- a tisztességtelen szerződési feltételek érvénytelensége tárgyában [Ptk. 209/A. § (1) és (2) bek., 209/B. §, 301/A. § (4)-(6) bek.] indított perek,
- a megállapításra irányuló (123. §) perek közül azok, amelyek esetében a per tárgyának értéke - ha a marasztalás kérhető lenne - a harmincmillió forintot meghaladná,
- az egészségügyi szolgáltatókkal kötött finanszírozási szerződésből eredő perek.

III.

- A választási bizottság másodfokú határozatának, továbbá az Országos Választási Bizottság határozatának bírósági felülvizsgálata iránti nemperes eljárásban az ügyvédi képviselet kötelező [1997. évi C. tv. 84. § (1) bek.].